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ACTA No. 002

FECHA: VALLEDUPAR, 05 DE AGOSTO 2025

HORACE INICIACION:

LUGAR: SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE

ASAMBLEA

VALLEDUPAR-CESAR.

Secretario:

ASISTENTES:

DIPUTADOS ASISTENCIA

Presidente: ^Se puede llamar a la lista nuevamente, senor secretario?
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Secretario: Si, senor presidente. ^Barros Genico Jorge Antonio? Presente. ^Castilla 
Brochero Don Arturo? Presente. ^Daza Lobo Carlos Alberto? Presente. Gutierrez 
Pretel Manuel. Presente, secretario. Gutierrez Ramirez Miguel Angel. Presente. 
Mesa Ochoa Maria Cecilia, Muvdi Anillo Fawzi. Nuevamente, presente. Pana 
Ramos Jorge Andres. Presente, senor secretario. Rodriguez Barriga Jose Mario.

CUARTO PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, 05 AGOSTO DEL ANO 2025.

Presidente: Hola, buenas tardes. Senor secretario, sirvase llamar a la lista yverificar 
el Quorum.

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICAClON DEL QUORUM 
No.

3
4
5
7
8
9
9
10
11

1 
2

BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL ~ 
MUVDI ANILLO FAWZI_______________
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
ROMERO RODRkSUEZ RAUL 
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER ~ 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE

E| secretario: Senor presidente, se encuentran en el recinto 11 honorables 
diputados. Por Io tanto, hay quorum para deliberar y debatir. Senor presidente, se 
encuentran en el recinto 11 honorables diputados. Por Io tanto, hay Quorum para 
debatir y deliberar.
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El secretario: procedo a leer el orden del dia

(05 DE AGOSTO 2025\

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACldN DEL QUORUM.

2. LECTURA Y APROBACldN DEL ORDEN DEL DlA.

3. INVOCACION A DIOS.

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

5. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

8. VARIOS.

DESARROLLO:

El secretario: Leido el orden del dia, senor presidente.

3. INVOCACION A DIOS

El presidente: Continue con el orden del dia, senor secretario

El secretario:

5. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

El presidente: Se coloca en consideracidn el order: del dia, se abre su discusidn, 
anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. ^Aprueban el orden del dia? Continue, 
senor secretario. Aprobar orden del dia.

El secretario: Proposicidn 114. De agosto 5 del 2025. Prescindase la lectura y 
apruebe el acta 01 de sesidn de veterinaria correspondiente al dia 1 de agosto 
del 2025. Dicha acta cumple con las posiciones reg'amentarias contenidas en 
el articulo 23 de la ordenanza 249 del 2022. Presentada por el honorable 
diputado y presidente Jorge Antonio Barros Gnneco.

El presidente: Existiendo qubrum para deliberar y decidir, senor secretario, sirva 
acelerar el orden del dia.
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Presente. Subrez Moscote Jesus Javier. Presente, secretario. Zuleta Murga Claudia 
Margarita. Senor presidente, se encuentran 11 honorables diputados en el recinto. 
Por Io tanto, hay Quorum para debatir y deliberar.

PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR CONVOCADAS MEDIANTE 
DECRETO DEPARTAMENTAL No. 000138 DE JULIO 29 del 2025.
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6. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

El presidente: ^Existe correspondencia radicada?

El secretario: No existe correspondencia radicada

El presidente: Continue, senor secretario

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES

El presidente: ^Existe proposicion radicada?

El secretario: No hay proposiciones ni resoluciones radicadas.

El presidente: Continue, serior secretario

8. VARIOS.

Diputado Fawzi Muvdi Anillo: Gracias, presidente. Buenas tardes para todos los 
presentes. Un saludo muy especial para mis compaheros, para las personas que 
nos acomparian en las distintas redes sociales. Presidente, el viernes primero de 
agosto estuve en el municipio del Copey. Estuye escuchando a distintas 
personalidades de este hermoso municipio. Y me traigo una gran preocupacion. 
Hace unos meses, la concesionaria Yuma, que est£ construyendo la Ruta del Sol 
3, hizo una serie de compromisos con los habitantes del municipio del Copey. 
Compromisos que hoy no se han visto realizados. Son unos compromisos que no 
ha cumplido la concesionaria y hoy Yuma no aparece. <j,Qu6 vengo a traerles aqui? 
Esta semana va a ser una semana bastante movida para nosotros. Viene una 
proposicidn redactada con todos los compaheros hacia Corpocesar. Viene una 
proposicion hacia Ceo del Norte. Y tambten quiero que con los equipos de trabajo 
de nosotros los diputados hagamos un pequeho cuestionario a la concesionaria 
Yuma porque tengo las siguientes preocupaciones.’ Uno de los compromisos 
principales de la concesionaria fue las rotondas de acceso a la variante. Hoy esas 
rotondas no se le ve la primera piedra de esa obra. Son rotondas que quieren abrir 
la variante, pero no puedes entrar porque no tienes la rotonda de acceso. Hoy la 
Ruta del Sol, saliendo del Copey, es un parqueadero de mulas. Hoy la Ruta del Sol, 
la obra mas importante del progreso en cuanto a transporte en el departamento del 
Cesar, hoy es un parqueadero de mulas, botadero de basuras y adem^s me traigo 
dos preocupaciones importantes. Una, en el corregimiento de Caracol y Cito no han 
hecho absolutamente nada en la Ruta del Sol. Esa es una de las preguntas que 
queremos que Yuma nos conteste. ^Qu^ estd pasan'do? Si se est£ adelantando la 
doble calzada en el COPEI, si van a adelantar el tema de las rotondas para que 
abran la variante, ^quS esta pasando con el acceso al corregimiento de Caracol y 
Cito? Porque hoy no se ven obras y la gente est£ bastante preocupada. 
<,Preocupada por qu6? Hay un negocio donde absolutamente todos aqui hemos 
comido, se llama Pork Life, en la entrada del municipio del COPEY. Van a cumplir 
20 meses durante la construccidn de esta doble calzada que ese restaurante no 
tiene sus accesos listos. Es un restaurante que lleva mSs de 13 arios generando 
empleo en el municipio del Copey. Dos empleados directos, m£s cuantos empleos
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indirectos no genera este restaurante y hoy est^n a punto de quebrar por culpa de 
Yuma. Hoy quiero enviarle un mensaje de solidaridad. a esos empresarios que 
quieren echar para adelante, que quieren generar empleo, pero yo creo que aqui en 
la Asamblea tiene que pronunciarse, porque nos ponemos muy contentos, nos 
ponemos muy alegres por la transformacidn del transporte en el departamento del 
Cesar, porque eso es la ruta del sol, pero tampoco podemos abandonar a los 
habitantes del municipio del Copey. Entonces, esta semana, los compaheros que 
se quieran sumar a esta proposicidn, para que Yuma no responds por estas cosas 
tan catastrdficas que le van a pasar al municipio del Copey y asi evitar nuevamente 
un bloqueo, porque eso es Io que se estci generando en este municipio. La gente va 
a salir a bloquear nuevamente porque la concesionaria Yuma no ha cumplido sus 
compromisos. Muchas gracias, senor presidente.

Diputado Jorge Andr6s Pana Ramos: Gracias, presidente, por el uso de la palabra. 
Saludar a todos los colegas, a todas las personas que se hacen presente en este 
recinto de la democracia y a los que nos ven por los medios virtuales de la 
corporacibn. Esta es una problembtica que me gusta que hoy levante la voz el 
diputado Fawzi Muvdi. Hace muchos anos, dandole a este tema en los 
corregimientos del sur de Valledupar, ampliamos el espectro cuando llegamos aqui 
a la Asamblea del Departamento del Cesar, incluyendo Bosconia y el COPEL Yo 
creo que esta es una problembtica que hay que abarcar, diputado Fawzi Muvdi, con 
todo el respeto, de manera macro. Es decir, corregimientos del sur, Bosconia, El 
Copey y me llamaron algunos alcaldes como el de Curumanf que quieren hacer 
presencia tambibn en ese debate de control politico. Entonces no solamente es este 
sector de Valledupar y del departamento del Cesar en la zona noroccidental, sino 
que vamos a ampliarlo, vamos a llevarlo a todo el departamento del Cesar y vamos 
a invitar a los alcaldes tambibn. Es que estas problembticas de pronto uno desde 
acb las ve de una forma, pero quienes la viven so^quienes la sufren. Entonces, 
esto es un tema que estci trillado. Hay un gigante que estci atropellando a unos 
pequehos, a los debiles, que son los corregimientos dei sur, algunos municipios del 
departamento del Cesar. Estci generando algunas afectaciones en cuanto. a las 
inundaciones, en el caso de Bosconia y de los corregimientos del sur de Valledupar, 
pero en otros afecta es la economia y en otros afecta los dos aspectos. Entonces, 
yo si creo que esto debe ser un tema a nivel departamental que construyamos entre 
todos, pero que de aqui salgan soluciones efectivas y que vengan los alcaldes y 
que vengan los lideres sociales. a exponer esta problembtica, porque nosotros hoy 
la estamos viendo asi, pero esta problembtica es mt'cho mbs grande. Entonces, yo 
si hago ese llamado a esta corporacibn y que pbdamos construir una bonita 
proposicibn, pero mbs allb de bonita, que sea util para gente y que genere algunos 
resultados para ellos. Muchas gracias, presidente, por el uso de la palabra. Doctor 
Jose Mario.

Diputado Jose Mario Barriga: Buenas tardes. Muchas gracias, sehor presidente. 
Bueno, aqui quiero manifestarle que el dia viernes, sehor presidente, estuvimos 
delegados asistiendo al Ministerio del Interior, a esa cartera del Gobierno Nacional, 
donde tuvimos a bien ir acompahado de dos alcaldes que representaron al resto del 
departamento, como Io son el doctor Azarraiz y el alcalde del municipio del Paso 
Jesus, Alberto Ortiz. Con ellos estuvimos. conversando con el asesor del Ministerio 
del Interior, y aprovechamos y saludamos al sehor r.Jnistro del Interior, Armando
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Diputado Carlos Daza: Gracias, presidente. Para invitar a todos mis companeros, 
ya estci semana, pasado el festive, esta semana prdxima, vamos a estar trabajando 
en la primera mesa tdcnica de cuatro que vamos a llQvar a cabo, doctora Claudia. 
Ronald, de la politica publica de libertad religiosa, de culto y de conciencia que 
vamos a trabajar para que el proyecto de ordenanza sea una realidad y pueda ser 
adoptada aqui en el departamento del Cesar. Vamos a convocar a los principales 
actores de todo el sector religiose de la ciudad de Valledupar y del departamento 
del Cesar y las cuatro mesas tdcnicas van a ser en todo el departamento. Una en el 
sur, una en el centre del departamento y dos en la ciudad capital de Valledupar. 
Entonces, a sus correos, la siguiente semana voy a hacerles la invitacidn a todos 
los companeros de la Asamblea para que nos unamos en esta politica publica que 
es necesaria en el departamento del Cesar. Gracias, presidente. Doctor Jesus 
Suarez. v.

i
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Benedetti, para articular, primero, las politicas publicas encaminadas a fortalecer los 
diferentes sectores corregimentales en el Departamento del Estado. D&jenme 
decide, companeros, que aplaudieron. La iniciativa que hace mucho rate se viene 
trabajando aqui en el departamento, que es entregade el recurso directamente al 
campesino, al presidente de la Junta de Accidn Comunal, a los diferentes grupos 
etnicos que residen aqui en el departamento del Cesai1. Es una politica publica que 
implementb el gobierno Petro, pero que aqui en el gobierno de la doctora Elvian 
Lina San Juan, desde su inicio ha venido replicando y que el doctor Luis Alberto 
Monsalvo, tambi&n Io realizb y fue pionero en el pais. Ese modelo que aplicamos 
aqui en el Cesar ha gustado tanto que hoy es una politica publica del gobierno 
actual, en cabeza del sehor presidente Gustavo Petro. Como Io hemos dicho y 
manifestado en reiteradas ocasiones, aqui Io que buscamos es tratar de que los 
menos favorecidos tengan las oportunidades de poder invertir esos recursos, que 
no son muchos, son 60 millones, son 40 millones. iVtexime 140 millones de pesos 
para ellos embellecer sus juntas de accidn comunales, sus escenarios deportivos, 
sus bordillos, sus calles. Entonces, hoy, articulando con el gobierno departamental, 
vamos a ampliar ese cupo que hoy en dia, a bien tuvo la doctora Elvia Milena San 
Juan de entregarle a los presidentes de la accion comunal y que el gobierno 
nacional tambien viene a participar. Eso era nuestra intervencibn, fue nuestra 
asistencia en el Ministerio del Interior y espero que sea de gran provecho para todo 
el departamento del CESAM, sehor presidente.

Diputado Jesus Suarez: Gracias, sehor presidente. El tema, antes de comentar la 
delegation que se me hizo, me gustaria aportarle un poco al tema de Ruta del Sol 
2 y 3. Un dolor de cabeza en los ultimos 15 ahos. Con un protagonista de excepcibn 
que ha sido Yuma, que aqui Io he dicho yo tres o cuatro veces, que no cumple por 
ningun lado. Pero es muy importante que en este debate que se va a estructurar, 
debe haber una participacibn importante, no solamente de Yuma, porque Yuma muy 
pocas veces viene, sino por la Agenda Nacional de Infraestructura. Y que se le de 
cumplimiento a las mesas de trabajo que se hicieron con los alcaldes del 
departamento del Cesar frente a los retornos en los respectivos municipios que fue 
motivo de debate hace menos de dos o tres meses en la ciudad de Bogotb. Queria 
simplemente comentar esto. El dia de hoy, sehor presidente, asisti a la mesa de 
diblogo propiciada por la Direccibn Territorial del Ministerio de Trabajo, convocada 
para dialogar sobre el conflict© entre Cuerpo de Bomberos y sus trabajadores.
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Recuerde que esta delegacidn se me hizo hace aproximadamente 10 o 15 dias. 
Siguen siendo las mismas. Hoy en la hora de la man^na, ofmos en algunos medios 
de comunicacidn, el dia de ayer, perddn, cdmo el ejercicio deficitario que realiza el 
cuerpo bombero pone en peligro la operacidn y la reiacibn con sus trabajadores. 
Recordemos que, en este escenario, en los meses de marzo, abril y mayo, en 
diferentes oportunidades, hemos tenido la oportunidad de dialogar sobre este 
cuerpo de Bomberos del municipio de Valledupar que genera gastos en el orden de 
$4. 777 millones anuales y que solamente tiene como soporte un contrato de 
prestacion de servicios de 2. 688 millones con el municipio de Valledupar. Ayer, en 
algunos medios, incluso hoy, se estb hablando incluso de disolucidn, en donde no 
cabe en ninguna cabeza que un municipio como Valledupar, que alberga el 50% de 
la poblacibn del Cesar, en donde todo el tiempo hay conflagraciones, inundaciones 
y vendavales, el ultimo hace menos de 15 dias, alguien se le ocurra hablar siquiera 
de disolucidn del cuerpo de bomberos. Se hace necesdrio, esta fue una reunidn que 
estuvo muy nutrida, participd el Ministerio de Trabajo, Defensoria, fue un delegado 
del senor alcalde del municipio de Ayuntar, el doctor Felix Varela, y de igual manera 
participd la Contraloria, trabajadores, sindicatos y los apoderados de los sindicatos 
y de la empresa. Se hace necesario, senor presidente, volver a ambientar con el 
municipio de Valledupar la retoma de aplicar o de retomar los aportes que se hacian 
para la sobretasa afectando industria y comercid. Sabemos que es una nocidn 
problematica, ya tuvimos la experiencia aqu( en el departamento, pero la 
supervivencia del cuerpo de bombero depende de este. Hoy se dejaron unas tareas 
muy importantes para tratar de resolver en el tdrmind' del tiempo, pero considero 
que hay que ir ambientando con el gobierno municipal esta iniciativa. Antes de que 
se apruebe el presupuesto 2026 por parte del Departamento, perddn, de la Alcaldia 
Municipal. Recordemos que el ano pasado la afectacidn de predial estuvo en el 
orden de 40 mil millones de pesos y de industria y comercio estuvo en mbs de 80 
mil, Io cual, de existir la afectacidn de ambas fuentes para sobretasa bomberil habria 
suficiente recurso para que pudiera funcionar los cuerpos de bomberos. Vemos 
cdmo se han tornado algunas decisiones equivocadas, no quiero hablar de eso 
porque se generaria aqui algunas polemicas, pero Ih solucidn hay que buscarla. Y 
recordarle al gobierno departamental que aqui hicimo*< un debate de control politico 
sobre el carro escalera y este es el momento que el municipio de Valledupar todavia 
no le ha mandado a hacer el mantenimiento preventive. Gracias, senor presidente.

Diputada Claudia Margarita Zuleta: Buenas tardes a todos. Muchas gracias, senor 
presidente. Cambiando de tema respecto a los pronunciamientos importantes de 
mis companeros el dia de hoy, yo quiero hoy Quiero manifestarme en 
representacidn de la poblacidn del centre del Cesar, especialmente del municipio 
de Chiriguanci, Cesar, y de todos sus corregimientos. Saben ustedes, companeros, 
poblacidn del departamento del Cesar, que desde el aho 2017, la Defensoria del 
Pueblo tiene un sistema denominado el Sistema de Notificacidn de Alertas 
Tempranas, o el Sistema de Alertas Tempranas SAT? Es un sistema a travds del 
cual la Defensoria recopila informacion, verifica, hace seguimiento para notificar de 
manera oportuna alertas que pongan en riesgo los derechos humanos de la 
poblacidn. Quiero contarles que a traves de ese sistema de alertas tempranas se 
emitid el pasado 24 de julio por parte de la Defensoria del Pueblo la alerta temprana 
numero 009 de 2025. En la cual la Defensoria del Pueblo advierte con un 
pronunciamiento supremamente documentado y detallado los riesgos que estdn
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El secretario: Agotado el orden del dia, senor presidente.

CONVOCATORIA: se convoca para el dia 05 de agcsto a las 7 de la mahana.

El presidente: Continuamos en el punto de varies. Continuen con orden del dia, 
senor secretario.

El presidente: Agotado el orden del dia, se convoca para el dia de mahana a las 7 
de la mahana. Siendo el 5 de agosto del 2025.

ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 06 
DE AGOSTO DE 2025

Republics de Colombia

DIPUTADOS

BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL
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No. 

1~ 
2 
3 
4

ASISTENCIA

PRESENTEPRESENTE______PRESENTE______PRESENTE
TELEFAX: 095-574 33 70
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corriendo los pobladores del municipio de Chiriguanci y sus corregimientos por el 
asentamiento alii, por el establecimiento alii, en busqueda de tener control social y 
dominio territorial del Ej6rcito Gaitanista de Colombia, del EjSrcito de Liberacidn 
Nacional ELN. Y de las disidencias de las FARC en el denominado Frente 41 o 
Cacique Upar. Advierte la Defensoria del Pueblo que estas organizaciones 
criminales buscan o esten en un conflicto interne por el posicionamiento en ese 
territorio, que de manera especial se han asentado en corregimientos como 
Poponte, La Aurora. Y que hoy el riesgo Io califica, esta alerta temprana, como 
extremadamente alto. <i,Qu6 busca la Defensoria? Este es un aviso. Es decir, a 
tiempo, jojo! Esto este sucediendo y se este poniendq en riesgo a una poblacidn 
que puede quedar confinada en el medio de las balas. Pueden aumentar indices de 
criminalidad como los homicidios selectivos, como las extorsiones, como el 
desplazamiento, como el microttefico, entre otros. Por eso, la Defensoria del 
Pueblo, a travds de este sistema de alertas tempranas, solicita a todas las 
entidades, a todos los niveles de gobierno. Nacional, departamental y local, atender 
con suprema urgencia, asi Io dice la comunicacidn de la Defensoria del Pueblo, esta 
situacion este poniendo en riesgo multiples derechcs de los ciudadanos. El derecho 
a la vida, el derecho a la libertad, el derecho a la libre movilizacidn, el derecho al 
ejercicio de libertades politicas y civiles. Por eso quiero alzar la voz, poner de 
presente que existe esta alerta temprana, manifes&rlo a la opinidn publica y 
solicitarle. Al gobierno departamental, que estimo ya debe conocerlo, estimo ya el 
secretario de gobierno debe estar al tanto, estimo debe estar actuando, pero que 
haya una articulacidn efectiva y que se le comunique a esta poblacidn que hoy este 
muy preocupada, muy ansiosa, muy inquieta por el contenido de esta. 
Comunicacidn de la Defensoria del Pueblo a que se le dd la tranquilidad de que hay 
un Estado, desde todos sus drganos, tanto del Ejecutivo como las fuerzas del orden, 
que van a ponerle atencidn y mecanismos de control que eviten que este riesgo 
advertido se materialice. Esa es la comunicacidn qbe quiero hacer el dia de hoy. 
Muchas gracias, senor presidente.
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La presente acta se levanta y se firma en cumplimiento de Io establecido en el 
Reglamento Interno de la Corporacion - Ordenanza No. 249 del 2022

LEMIR/ALFQNSO BECERRA
/ Secretario
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______ Asamblea Departamental del Cesar 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MEZA OCHOA MARIA CECILIA ______ _
MUVDI ANILLO FAWZI_____________
PANA RAMOS JORGE ANDRES______
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA


